

“阅”美芳菲四月天

——市图书馆开展“世界读书日”系列活动

本报记者 笪伟
本报通讯员 赵飞 吕超

阅读,可以“观宇宙之大,察品类之盛”;阅读,是“领略”,是“汲取”,是“培育生机”。在4月23日第29个世界读书日来临之际,市图书馆以“行走镇江,一起阅读”为主题策划了系列活动。从四月初启幕,贯穿至图书馆服务宣传周,包含了主题讲座、阅读分享、走读研学等22场活动,以期读者在四月的书香中获得精神滋养。

根植文脉 传承文化自信

4月20日下午,市图书馆文心讲堂主讲人为南京大学文学院沈卫威教授,他主讲题目是“作为‘部聘教授’‘中研院院士’的柳诒徵先生——源自民国档案实证的考察”,此次讲堂由市委宣传部、市文广旅局主办,市图书馆、省历史学会柳诒徵研究分会承办,沈卫威通过搜寻相关档案、报纸、日记、书信和回忆录,还原了学术宗师柳诒徵“人文院士第一人”的真相,讲座超时近1小时,现场听众大呼过瘾。镇江是一座历史悠久、文化底蕴深厚的城市。在“走近镇江的《四库全书》——《镇江文库》”活动中,亲身参与《镇江文库》编纂工作的老师,结合《镇江文库》方志篇的编纂经历,将跨越千年的镇江文脉梳理归纳,为读者分享了镇江的历史故事,传承文化自信。

如“阅”而至 探寻中华魅力

中华优秀传统文化是几千年历史长河中形成的独特精神财富。市图书馆以“魅力中国”为主线,策划了造纸、中药、榉卯桥、水拓画等主题活动,寻根中华优秀传统文化。读者陈小东参加了“古法造纸”活动,“我是第

一次参加,老师系统全面地讲述了造纸术的发展历程,教我们如何区分麻纸、皮纸、竹纸,通过体验一张纸的‘诞生’,觉得古人很有智慧,这次活动很有收获。”一直以来,图书馆通过阅读分享、手工体验等方式讲好中国故事,向读者们传达了“工匠精神”“非遗传承”“创新发展”的意义和价值。

“读”行致远 邂逅城市记忆

作为长江与运河交汇的城市,镇江的运河文化不止存于书籍中,也印刻在沿岸的文化地标里。4月20日下午,“沿着运河读中国——水韵江苏·文化走读(镇江专场)”启航的第一程通过专家对运河的历史、文化、古今等方面的细致解读,为大众打开了一扇了解运河文化的窗口。专家高逸凡表示“江南运河,起镇江之京口,至于杭州。镇、丹之间,吐纳江湖,并仰练湖以为源,在历史地理上均有重要价值。”穿行在这座城市,随处可见与运河相关的遗迹,活动深入挖掘了运河文化与镇江地域特色的衔接点,让读者在走读中体会镇江运河文化的厚重与辉煌。

创新方式 共享阅读成果

4月21日,市图书馆“‘鸿雁传书’网借平台开通仪式”在苏宁广场举行。项目立足于读者借阅需求与文化服务的供给矛盾,只要在小程序上下单,读者足不出户可享受“送书上门”的服务。此外,市图书馆还与润州山路社区联合举办了“书香四溢伴我行 墨韵润心气自华”主题活动;与市侨联、崇实女中联合举办了“我与故乡的距离”阅读分享会;与市妇儿中心联合举办了“春日花漾,团扇绘梦”阅读活动,进一步推广阅读文化,提升市民的阅读素养。

“世界读书日”,“宜”起读书吧!

本报讯(鲍明成 傅麟 朱秋霞)风和日丽春好时,正是读书好时节。近日,丹徒区宜城街道崇文社区老体协、社区慈善社工室在文心书坊开展“读在崇文 阅享夕阳”世界读书日老年人阅读主题活动。

活动现场,网格员为大家普及了阅读的重要性,告诉大家阅读可以提高认知能力和记忆力,每日坚持阅读30分钟,可以

有效降低患阿尔茨海默症的风险。随后大家围坐在一起,各自拿着自己喜欢的书籍,有看古典文学的,有看养生菜肴的,还有阅览健康类杂志的,大家边读边聊,互相交流心得,氛围十分融洽。

鉴于此次活动的良好反响,宜城街道崇文社区决定定期组织老年人开展读书活动,让社区内的老年人都能老有所学、学有所乐,丰富老年人的业余文化生活。



4月16日,由镇江经开区丁卯中心幼儿园、镇江经开区丁卯街道文化站、蕴德社区关工委举办的镇江经开区丁卯中心幼儿园读书节拉开帷幕。本届读书节以“阅读悦见成长”为主题,时间将跨越整个4月。 马镇丹 孙雅文 王丽 摄影报道

文化荣光 书香镇江



视频制作: 施凯

“跟着书本寻渔乡”征文大赛启动

本报讯(笪伟 王晓丽)4月21日上午,由润州区政协主办,市图书馆、润州区政协学习和文史委员会、润州区教育局、润州区历史文化研究会、和平路街道办事处承办的“享书香镇江 品生态长江”4·23世界读书日特别活动之《润州渔业史话》新书推荐会暨“跟着书本寻渔乡”征文大赛,在新华书店望山书局举行。

从伏季休渔到“十年禁渔”,从河湖区域性禁渔到长江主干全面禁渔,多年来,大量针对长江流域生态保护政策的研究逐渐积累。立足地域文化特色,润州区组织专门团队,深入到长江岸线润州段的高资、谏壁、大港、姚桥等地,探访现场,采访渔民,了解实情,收集

资料,历时10个多月,编辑出版了《润州渔业史话》一书。

保护长江,关乎全局,也系于个人。为了厚植长江大保护理念,激发中小學生生态保护意识,结合《润州渔业史话》一书,活动还面向全市启动“跟着书本寻渔乡”征文大赛,旨在号召市民携手参与长江大保护和生态环境建设,争做生态优先、绿色发展的传播者、推动者和守护者。

记者获悉,此次征文大赛截至7月10日,采取线上征集的形式,小读者们可将电子稿件发送至邮箱503336309@qq.com。所有参赛作品请在邮件标题中表明“跟着书本寻渔乡”征文大赛字样。

市城管局举办读书分享会

本报讯(朱秋霞 曾茂强)近日,市城管局组织开展“阅读润初心 书香致未来”读书分享会,激发青年干部读书兴趣,浓厚青年干部“爱读书、读好书、善读书”良好氛围。

读书会上,来自市城管局机关和直属单位的青年干部先后分享了《百年革命家书》《红星照耀中国》《觉醒年代》《闪闪的红星》等红色书籍。大家从不同角度讲述共产党人永葆初心、为革命事业而艰苦奋斗和牺牲奉献精神,互相勉励、奋勇前行。

“回眸百年奋斗征程,一封封革命家书,让我们品读一名名共

产党人坚定信仰的壮烈心声,那是一封封染着共产党人鲜血的家书!”市公共停车管理处的戴高洁感慨道。“我的祖国是骄傲的中国,是千年文化的滋养,结出文明的硕果。”来自市路灯管理处的张旭、李向荣共同朗诵诗歌《大写的中国》,将青年干部的思绪跨越千年、横跨南北,感受了中国历史的厚重与文化的力量。

此外,读书分享会还组织讲解了《深刻认识和把握新质生产力》,引导青年干部挺立时代潮头,做培育新质生产力的践行者、带头人。

市住建局读书日 女作家分享阅读心得

本报讯(闫佳 方良龙)4月22日上午,市住建局机关开展4·23世界读书日活动,江苏省作家协会会员、镇江市作家协会理事,青年女作家王玥受邀分享自己的读书和写书故事。

王玥2023年出版长篇历史小说《镇江1937》,正在创作的《江河汇》已入选宣传部重大题材扶持作品。她以“无阅读,不写作”为题,分享了对自己踏上从读者到作

者的文学之旅有着重大影响三个“关键词”:“兴趣”,对于阅读而言,兴趣是最好的老师;“格局”,无论是阅读还是写作,格局都至关重要。作者格局不高,写不出流传千古的锦绣文章。读者格局不高,也很难触摸到作品的灵魂所在;“纯粹”,不管脚下的路多么艰难,在我们的内心深处,还是应该对这个世界抱有一种孩子般的纯粹,不为流量、不为收益。

倡导全民阅读 共建书香社区

本报讯(孙晨飞 徐梦蕾)近日,润州区和平路街道新金江社区党委联合社区新时代文明实践站、爱康社服开展“全民阅读,春风行动”活动。

活动中,志愿者向居民们介绍了世界读书日的由来和意义,鼓励大家养成爱读书、读好书、善读书的习惯。居民在志愿者的带领下走进农家书屋精心挑选自己喜欢的书籍进行自主阅读。家住滨江花城小

区的方阿姨是书屋的“阅读明星”,几乎每周都来借阅书籍,在读书分享环节,方阿姨率先给居民们推荐了自己近期喜爱的书籍并分享了阅读心得。

新金江社区相关负责人表示,社区将依托农家书屋、渔文化科普馆、护渔驿站等阵地,深耕社区文化服务,整合资源、丰富阅读活动形式,打造书香社区品牌建设。